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Takarékpénztárak.
A „Bácska8 12. számában egy 

takarékpénztári igazgatói jelentést kö­
zölt, amely kiváló szaktudással szól a 
pénzügyekről s a mostani pénzválság­
nak hű képét mutatja be. Nekünk 
laikusoknak, akik a pénz manipulációit 
nem igen ismerjük, csak egy, igen 
humánus gondolkodásra és nemes 
szívre valló kijelentését vettük örömmel, 
azt t. i., amely igy hangzik: „Taka­
rékpénztáraink mindig az ő (t. i. az 
elnök) nemes, önzetlen, igazságos in­
tencióinak megfelelőleg nemcsak a rész­
vényeseknek javára, hanem ennek a köz­
ségnek és ennek a vidéknek is áldására 
fognak válni.“

Minden takarékpénztárnak ilyennek 
kellene lennie! A vidék, a szegényebb 
nép javát előmozdító emberbaráti inté­
zetek — amelyeknek pénze mindig a 
jómódúak, a vagyonosok fölöslegeiből 
kerül, akik amellett, hogy megkapják 
a betett pénzük után a tisztességes, 
becsületes dividendát, még szegényebb, 
pénzre szorult polgártársainkat is hat­
hatósan segítik, támogatják — valóban 
humánus missziót teljesítenek.

A biztos, tisztességes alapra fek­
tetett takarékpénztárak derék, jóravaló 
tisztviselők odaadó munkálkodása mel­
lett prosperálnak, a vidék, az illető 
város vagy község jólétét előmozdítják, 
de a nagy geseftre, a nagy dividen- 
dákra alapított úgynevezett nyúzó in­
tézetek, amelyek a szegényebb nép bő­
rét is lehúzzák, ezek valósággal kár­
hozatai, tönkretevői annak az elemnek, 
amely leginkább szorul támogatásra, 
istápolásra. Az álszociálizmus hatalmas 
támogatói, mert az a fűhöz-fához kap­
kodó szegény ember nem nézi azt, 
hogy törvényes vagy törvénytelen ka­
matot fizet, — hanem pusztán csak 
azt, hogy pénzhez jusson és csak ké­
sőbb eszmél, csak később szorítja 
ökölre a kezét, amikor józan állapotá­
ban gondol vissza arra az átkozott 
váltóra, amely óriási s törvénytelen 
kamatláb mellett egész életére megnyo­
morítja, pióca módjára kiszipolyozza a 
vérét s véres verejtékkel szerzett ke­

resményét teljesen fölemészti. Ezeket 
az embertelen s lelketlen pénzintézete­
ket, amelyek a humanitást nem akar­
ják ismerni, társadalmi szempontból 
el kellene törülni. Mert hiszen mi hi­
vatásuk van ezeknek? Semmi! Azaz 
pardon, van, de nem hivatásuk, hanem 
kínzó kamarájuk, amelyben a reájuk 
szorult ártatatlan balekokat az ő ki- 
számithatlan, de mindig csak az óriási 
dividendát szem előtt tartó kamatszá­
mításukkal a lassú, de biztos halálba 
vagy pedig az őrültek házába kergetik. 
Port hintenek a nagy világ szemébe 
azzal, hogy egy-két humánus intézet­
nek néhány koronát juttatnak, egy-két 
morzsát a hatalma* nyereségből. Ez 
az egész jótékonyságuk. Különben az 
ilyen társulatok bárány bőrbe bujt fa­
lánk farkasok, akik mindig éhesek 
még akkor is, amidőn az áldozatok 
halomszámra terülnek el előttük. Mert 
a fő az, hogy az a pénzdirektor, tit­
kár, vagy minek is nevezik, minél több 
dividendát préseljen ki az után a 100 
vagy 200 koronás részvény után.

Ha utáljuk, ha irtózattal fordulunk 
el attól a szörnytől, akit uzsorásnak, 
lelketlen rablónak nevez a világ, mennyi­
vel inkább kell az olyan társulatoktól 
irtóznunk, óvakodnunk, amelyek a tör­
vény cégére alatt valóságos hiénái a 
társadalomnak.

Pedig milyen sok van ilyen édes 
hazánkban. És a szegény népet nem 
tudják kioktatni a vezető egyének : 
papok, jegyzők, tanítók, hanem sok 
helyen hagyják a veszedelembe, az el- 
züllés sivatagába rohanni. Pedig egy­
szerű a védekezés. Az úgynevezett zsí­
ros bugyellárisu atyafiak takarékpénz­
tárait fel kell cserélni az egyszerű, 
szegény emberek filléreiből álló úgyne­
vezett filléres egyesületekkel, ahol ki 
van zárva a gyalázatos uzsorakamat 
s az alapszabályok szerint a maximális 
kamat a kölcsönkapott pénz után 5 
vagy legfölebb 6°/o; a ciklusok lejárta 
után az osztalék 2—3°/o. Ezek igenis 
humánus intézetek, mert itt nem a 
nagy osztalék a fő-főcél, hanem em­
bertársaink segítése. Ezek az ideális

takarékpénztárak és nem a 12—14%-ra 
dolgozó s inhumánus zsaroló egyesü­
letek.

Ha főleg a kisebb helyeken, ilyen 
pénzintézeteket alapit az a pap, vagy 
tanító, akkor az uzsorásoknak felkopik 
az álluk, legfölebb olyanok fordulnak 
hozzájuk akár 200%-os kölcsönért is, 
akiknek nincs szándékukban sem a köl­
csönt, sem a kamatot megfizetni. A 
zsíros bugyellárisu atyafiak takarék- 
pénztára pedig vagy humánus alapra 
helyezkedik és igy boldogul, ha mind­
járt dividenda nem is lesz 15—20°/o, 
vagy pedig bezárják a boltot s más 
fajtájú spekulációt kezdenek fölösleges 
pénzükkel. Az államnak is, amely so­
kat küzd a mostani szociális bajokkal, 
szigorúan kellene ügyelni az ilyen ta­
karékpénztárakra, mert hiszen az állam 
legfőbb érdeke az, hogy fiai jólétét, 
nemcsak szellemi, hanem anyagi hala­
dását is a lehető legjobban előmoz­
dítsa, támogassa. Mert sokkal többet 
ér az államban a jólétben levő, de 
nem túlságosan gazdag polgárság, mint 
az a vagyon, kincs tengerében úszó 
néhány Dárius a proletárok, a földhöz 
tapadt és mindig elégedetlen nép mil­
liói mellett.

Csodálkoznak rajta, ha a gazda­
gabbakra szorult alsó, népesebb elem 
ellenséget lát a minden jóban úszkáló 
jómóduakban. Hiszen sokszor rászol­
gálnak arra.

Ismerünk olyan keyésbbé jólelkű 
alakot, aki annak a reája szorult nap­
számosnak nem 6 — 8°A>-ra, hanem 10, 
12, sőt 15%-ra adja a pénzét. Ezek 
nevelik az elégedetlen anarkistákat, 
nihilistákat, akik egy ilyen néhány 
lelketlen uzsorásban megutálván az 
egész világot, romba . akarják dönteni 
a mai társadalmat. Minden baj a tár­
sadalom hibáiból, ferdeségeiből fejlődik, 
éppen azért minden rossznak, gonosz­
nak az elhárítása is a társadalmi eré­
nyekből induljon ki. Ez a természet 
rendje! A természet rendjét pedig be­
folyásolják a vezetők. Ezeknek a kö­
telessége tehát minden inhumánus és 
önző bajt megszüntetni.
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Ahol nemes, ideális cél lebeg az 
emberiség haladását előmozdítani akaró 
jólelkü egyének előtt, ott el kell tör- 
pülnie az önhaszonnak, a rokonságnak, 
a puszipajtáskodásnak stb. Ez
ugyan fájó sebet vághat anyagilag, de 
lelkileg fölemel, megdicsőit ! Sí. s.

sége vasárnap délelőtt féltizenegykor nyújtotta 
át Wekerle Sándor miniszterelnöknek azt a 
memorandumot, amelyet a számvevőségi 
tisztviselők anyagi ügyeik rendezése érde­
kében országos kongresszusukon elfogadtak. 
A küldöttséget Szelesy Aladár számtanácsos 
vezette.

A horvát választások. A hor­
vátországi választási eredményeknek ma már 
politikai konzekvenciáját is levonták. A há­
rom osztályfőnök a hunnak beadta lemondá­
sát. A bán még nem döntött, hanem Buda­
pestre utazott, ahol a magyar kormánnyal 
fog tanácskozni a további teendők felett. 
Zágrábban nagy az üröm. A horvát főváros 
lakossága az odaérkező uj képviselőket dia­
dallal fogadja. A horvát arisztokrácia most 
már nyíltan a koalíció mellé áll és az öröm­
mámor túlszárnyal Horvátországon. A hor- 
vátok lakta Dalmácia is ünnepel és Spala- 
tóban fellobogózták a házakat Supilóék győ­
zelmének örömére. A horvát néppel sok 
helyütt együttéreznek a közigazgatási ható­
ságok, amelyek állítólag derekasan közre­
működtek abban, hogy a kevésszámú ma­
gyar-barát jelölt is megbukjék. Érdekesnek 
tartjuk itt leközölni, hogy a horvát nép vá­
lasztottjainak mi a foglalkozása a polgári 
életben. A megválasztott horvát képviselők 
között van 34 ügyvéd, 12 pap, 2 orvos, 8 
újságíró, ti tanár és tanító, 2 kereskedő, 2 
füldin Íves, 1 gyógyszerész, 1 magánhivatal­
nok, I iró, a többiek birtokosokból és ma­
gánzókból kerültek ki.

A képviselőház a delegáció záró- 
iilései miatt csütörtökig nem tart ülést.

A tiszti fizetéseket nem eme­
lik. A magyar delegáció tagjait Barabás 
értekezletre hívta össze. Ezen értekezleten 
tárgyalták az osztrák delegációnak a tiszti 
fizetésemelésre vonatkozó üzenetét. A La­
tour—SehralTel indítvány két részből áll. Az 
egyik a tiszti fizetések és a legénység zsold- 
jának felemelésére vonatkozik, a második 
pedig arra, hogy mondja ki a magyar dele­
gáció, hogy az az összeg, amelyet mostan 
rendkívüli költségként állapítanak meg, a 
jövőben a rendes költségvetésbe állittassék 
he és a közös hadügyminisztérium más 
utón igyekezzék a megtakarítások révén az 
összeg kiutalványozását lehetővé tenni. Ba­
rabás véleménye ebben a kérdésben az, 
hogy a fennálló törvények szerint költség- 
vetési tételt csak akkor tárgyalhat a dele­
gáció, ha arra nézve a két ország kormánya 
előzetesen megállapodik egymással és ezt 
a megállapodást a közös minisztérium ter­
jeszti elő. Minthogy ez nem igy történt, 
hanem az osztrák delegáció egyik tagjának 
indítványaként került a határozat a magyar 
delegáció elé, a magyar delegáció nincs 
abban a helyzetben, hogy a határozatot, 
illetőleg indítványt tárgyalhassa, tehát napi­
rendre tér felette. Mi hisszük, hogy a dele­
gátusok elöértekezlete magáévá teszi az 
elnöknek törvényen alapuló álláspontját. A 
döntés a mai plenáris ülésen történik meg 
és minden kétséget kizárólag egyhangúnak 
kell lennie. Ezzel aztán végérvényesén el is 
intéződik a tisztek lizetésemelésének ügye, 
mivel osztrák részről nem fognak felelni a 
magyar renunciumra, ami annyit jelent, hogy 
nem erőszakolják tovább ezt a dolgot.

A pénzügyi számvevőségi 
tisztviselők memoranduma. A

Iskolaállamositás és magyarosítás.
III.

pénzügyi számvevőségi tisztviselők küldött

Félreértések kikerülése végett diszting- 
válni kell a jelenlegi helyzet és a jövő 
helyzet magyarositási politikája között. A 
jelenlegi, illetve eddigi magyarositási és is- 
kolaállamositási politikánk a lehető leg- 
legszerencsétlenebb volt; — az államosítási 
törvény csak ott ad jogot az államnak, 
illetve miniszternek, tanfelügyelőnek az iskola 
államosítására, ahol a képviselő testület, a 
felekezeti község stb. — egyszóval az iskola­
tulajdonosa — önként átadja azokat. Ez az 
önként való átadás valójában alkudozáson 
alapuló üzérkedés, — azaz az államnak 
bizonyos teher átvétele mellett az iskolatu­
lajdonos — átengedi iskoláit.

Világos, hogy az állam eszerint csak 
ott államosíthat, ahol véletlenül lehet. Öntu­
datos magyarositási politikánál, a beolvasztás 
természetes támogatásáról ilyen szerencsétlen 
törvény mellett szó sem lehet', növelte a bajt 
még az, hogy tiszta nemzetiségi helyekre 
helyezték az állami iskola nagy részét és nagy 
anyagi áldozatok árán vették meg a nemze­
tiségi iskolákat. Hogy ilyen körülmények 
között az állami iskolák szerepe — magya­
rositási tekintetben csődöt mondott — ma 
már köztudomású. A külföldön sem jártak 
jobban. Franciaországban majd egy század 
óta a bretagneokat franciául oktatják, de a 
másfél millió bretagnei ma sem franciásodott 
el; igy Angliában az írek, a kelták ma sem 
angolok, a pózeni lengyelek ma sem néme­
tek. Hogy várhatjuk tehát, hogy Magyaror­
szágon a sokkal alacsonyabb kultúrájú nem­
zetiségeket pl. az oláhokat, szoros nemze­
tiségi masszákat egymagában magyar iskolákkal 
megmagyarosithassuk ?

Hunyadmegyében a 80-as évek előtt 
Alsó- és Felsőszilváson, meg Felsöszállás- 
patakon már magyar állami iskolákat állí­
tottak fel (tiszta nemzetiségi községekben) 
és az eredmény ? 1800—1000-ig Alsószilvá­
son 25 magyar anyanyelvű száma 7-re, 
Felsőszilváson 15-ről 8-ra, Felsőszálláspata- 
kon 235-ről 184-re csökkent.

S ez igy van mindenütt, ahol tiszta 
nemzetiségi községekben a magyar állami 
iskola egymagára van hagyatva és a termé­
szetes társadalmi beolvasztás tényezői tel­
jesen hiányoznak.

A helytelen magyarositási politika és 
az állami iskoláknak észnélküli elhelyezésé­
nek eredményit igazolja a statisztika, 
mert az 1900. évi adatok szerint a magyarul 
tudók emelkedése nem az iskolakötelesek 
között — azaz a 20 éven aluliak között ta­
láltatott — hanem a 20 és 40 évesek között 
(65%) és c tekintetben talán a közös had­
sereg is jobban magyarosit, mint a tiszta 
nemzetiségi községekbe elhelyezett magyar 
állami iskolák. Kétségtelen, hogy a felnőttek 
a magyar társadalmi beolvasztás kohói­
ban tanultak meg magyarul. Ajtay József 
dr„ éppen ezen viszonyok legalaposabb is­
merője Írja nekem: „nagyon kívánatos volna, 
hogy az iskolaállamositási politikánkat is a
nnn.hnrln.ti irn*inant. Hnminálná

Az eddigi iskolaállamositási törvényt 
tehát meg kell változtatni oly módon, hogy: 
ott, ahol természetes beolvasztási folyamat van, 
az állam —szükség szerint — jogosultlegyen 
az állami iskolákat magyarositás céljából fel­
állítani; főképpen ott, ahol a tannyelv nem 
magyar, mert valójában igy megszűnik ama 
szégyenletes állapot, hogy az állami iskolák 
fölállításánál nem a nagy nemzeti magyaro­
sitási gondolat, hanem az üzérkedési spekuláció
vezet.

S ezeken a természetes beolvasztási terü­
leteken felállítandó állami iskolákkal egyidö- 
ben gondoskodni kellene arról is, hogy a tiszta 
magyar vidékeken az iskolák niveauja a leg­
magasabb legyen a magyarság szellemi szup- 
remáciájának érdekében. A tiszta nemzeti­
ségi községek iskoláinak kérdéseiről csak a 
föntebb jelzett nemzeti föladatok megoldása 
után lehetne szó.

Mindazonáltal a felekezeti, a kultúrharc 
elkerülése végett az iskolák államosításától 
ott el lehetne tekinteni, ahol a magyar nyelv 
mint oktatási nyelv biztosítva van, mert hiszen 
mi az állami iskolák igazi célja? — ott, ahol 
természetes beolvadás mutatkozik, az eleven 
élet ezen processzusát magyar iskolával támo­
gatni. Természetes, hogy erre nem állami, 
de magyar nyelvű iskola is alkalmas, azaz 
nem az a főcél, hogy állami iskoláink, hanem 
magyar iskoláink legyenek a természetes 
beolvasztás gyorsítása miatt. Így például inig 
Alsó-, Felsőszilváson, Felsöszálláspatakon, 
(tiszta nemzetiségi falvakban), ahol a ter­
mészetes beolvadásnak nyoma sincsen, nem 
is volt, — a magyar állami iskolák közel 20 
év alatt semmiféle eredményt sem tudtak 
produkálni, természetes beolvasztási talajon 
azonban a nem állami, de magyar nyelvű 
iskolák, pl. Hátszegen tiz év alatt csudát 
miveitek, amennyiben Hátszegen a magyarok 
száma 25-ről 40% szökött fel és a lakosság 
60% beszéli a magyar nyelvet.

S hogy mégis az állami iskolák felé 
hajlom, teszem azért, mert az államiak nyelve 
kizárólag a magyar és a magyar nyelvű 
oktatás behozatala nem függ a felekezeti, 
vagy a politikai község autonom határozatától, 
nem is szólva arról, hogy az állami oktatás 
intenzivebb, diszciplínája jobb.

Föltéve, hogy a mostani iskolaállamosi­
tási törvény eltöröltetnék és helyébe oly tör­
vény lépne, melynek alapján a miniszter, 
tanfelügyelő, a hatóságok ott államosíthatná­
nak, ahol a magyarositás érdeke megköveteli, 
önmagától fölmerül a kérdés: van e Bács- 
megyének természetes beolvasztó képessége, 
mely részeiben, mely helységeiben szapo­
rodik vagy csökken a magyarság és a ma­
gyarul tudók száma és hol sürgős a magyar 
állami iskolák fölállítása nemzeti szempont­
ból? — nyilvánvaló, hogy a megye nemzeti­
ségi viszonyaival kell előbb behatóan meg­
ismerkednünk.

Vegyük tehát szemügyre a múlt 
1880—1900 évek (20 évi) eredményeit.

Az országban (Horvát-Szlavonországok
nélkül) 1880-ban 46'6%, 1890-ben 48'5°/0 
és 1900-ban 61"4°/0 lakos volt magyar anya­
nyelvű ; magyarul tudott 1880-ban 52‘5*/o> 
1890-ben 55‘770, 1900-ban 59-5°/0. Bács- 
Bodrog megyében, a városokat bele nem értve 
1900-ban magyar anyanyelvű volt: 40'5%, 
a nem magyar anyanyelvűek közül csak 
18-8°/e beszélt magyarul; 1900-ban összesen 
csak bl'7°lt beszélt magyarul — azaz a
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értett magyarul, a nem magyarok közül meg
csak 14'l°/0.

Egyszóval Bács-Bodrog megye lakos­
ságának kötél felt egyáltalán nem bestéi ma­
gyarul.

Nemzetiségi 
következők:

viszonyaink részletesen a

Bácsmegyében volt 1890-ben : 1900-ban :
Magyar 38-7°/0 40-5»/0
Német 29-7%
Tót 47%
Rutén U6%
Horvát 01%
Szerb 19-0%
Egyéb 4-4 %
Baja magyar 74-2% 80-3%
Szabadka magyar 62-7°/. 560%
Újvidék magyar 31-6% 356%
Zombor magyar 23-4%> 31-2%.

Áttérve az egyes bácsmegyei községek 
viszonyaira, szomorúan kell konstatálnunk, 
hogy égést Bácsmegyében. I. Tiszta magyar köz­
ség csak 7 van: Bácskertes, Jánoshalma, Kis­
szállás, Mélykút, Tataháza, Bátmonostor és 
Dávod, tehát Bácsmegye legészakibb részé­
ben (Bácskertestől eltekintve). Az itt lakott 
néhány százalék német, tót majdnem eltűnt 
20 év alatt.

II. Magyar többségű község van:
a) csekély nemzetiségi töredékkel: 7.
Doroszló, Csantavér, Kishegyes, Kossuth-

falva, Topolya, Magyarkanizsa, Bácsgyulafalva.
b) Német kisebbséggel: 9-
Gombos, Madaras, Rém, Bácsborsod, 

Nagybaracska, Tiszakálmánfalva, Bácsfekete- 
hegy, Temerin, Bezdán.

e) Szerb kisebbséggel: 8.
Bácsföldvár, Óbecse, Péterréve, Pacsér, 

Ada, Martonos, Mohol, Zenta.
d) Bunyevác kisebbséggel: 2.
Nemesmilitics, Szabadka (Sándor).
e) Vegyes kisebbséggel: 8.
Bajmok, Mátételke, Felsőszentiván, Her­

cegszántó, Kula, Bajsa, Baja, Újvidék.
III. Tistta német község: 9.
Szentfülöp, Kiskér, Bulkeszi, "Wekerle-

falva, Tiszaistvánfalva, Ujsóvé, Gádor, Körtés, 
Küllőd.

IV. Némettöbbségü község: 6.
a) Csekély magyar és nemzetiségi töre­

dékkel : Bácsszentiván, Bácsordas, Militics, 
Szépliget, Ujpalánka, Kerény.

b) Magyar kisebbséggel: 11.
Apatin. Kunbaja, Csátalja, Hódság, 

Cservenka, Ujverbász, Vepröd, Németpalánka, 
Szeghegy, Örszállás, Ujszivác.

c) Tót kisebbséggel: 1.
Dunacséb.
d) Szerb kisebbséggel: 2.
Ópalánka, Ófutak.
e) Bunyevác kisebbséggel: 1
Gara.
f) Vegyes kisebbséggel: 16.
Bácsalmás, Katymár, Bácsbokod, Csá-

voly, Regőce, Vaskút, Bács, Paripás, Szil- 
berek, Óverbász, Torzsa, Bácsujlak, Duna- 
bökény, Ókér, Ujfutak, Csonoplya.

V. Tót többségű községek:
a) csekély magyar és nemzetiségi töre­

dékkel: 4.
Bácsujfalu, Dunagálos, Kiszács, Petrőc.
b) Szerb kisebbséggel: 3.
Liliomos, Pincéd, Kölpény.
VI. Rutén többségű községek:
a) csekély magyar és nemzetiségi töre­

dékkel: 1.
Bácskeresztur.

b) Vegyes kisebbséggel: 1.
Kuczora.
VII. Szerb többségű községek:
a) csekély magyar és nemzetiségi töre­

dékkel: 3.
Sztapár, Parrag, Tündéres.
a) Magyar kisebbséggel.- 7.
Szenttamás, Torzsa, Alsókabol, Duna- 

gárdony, Mozsor, Piros, Csurog.
c) Német kisebbséggel: 6.
Dernye, Bácstóváros, Káty, Sajkás- 

szentiván, Ósóvé, Urszentiván.
d) Tót kisebbséggel: '2.
Szilbács, Begecs.
c) Vegyes kisebbséggel: 11).
Boróc, Felsőkabol, Sajkáslak, Titel, 

Ószivác, Boldogasszonyfalva, Nádalja, Sajkás- 
györgye, Zsablya, Zombor.

VIII. Dalmát sokac többségű község: 6.
Monostorszeg, Szond, Béreg, Bogyán,

Vajszka, Palona.
Dr. Thim József.

Pribil Ernő.
Két esztendeje múlt immár, hogy Pribil 

Ernő, a zombori Polgári Kaszinó-Egyesület 
és az annak kebelében alakult dalárda elnöke 
meghalt.

Egész ember volt, aki szivének meleg­
ségével, honfiúi erényeivel, tudásának bámu­
latos erejével fel merte venni a harcot a 
rideg közönynyel és önzetlen munkálkodásá­
val megmentette, fentartotta, erősítette a 
zombori Kaszinó-Egyesületet. Ezen érde­
mekért, de azért is, hogy a Kaszinó-Egye­
sület őszinte, igaz nagyrabecsülését 25 évig 
volt elnöke iránt kimutassa és hogy a jövő 
nemzedéknek is példát statuáljon, elhatározta, 
hogy Pribil Ernő arcképét megfestő ti.

A kép elkészült. Leleplezése vasárnap, 
e hó 1-én délelőtt 10 órakor volt a Polgári 
Kaszinó-Egyesület dísztermében.

Az ünnepélyen az egyesületek, körök, 
a gör. kel. szerb és iparos dalárdák stb. 
küldöttségileg képviselték magukat. Vojnits 
István alispán kaszinói elnök halaszthatatlan 
— a vármegyét közelről érdeklő — ügyben 
Budapesten tartózkodván, a diszközgyúlést 
Popovits Sebő alelnök nyitotta meg a távol­
levő elnök Írásban beküldött megnyitó be­
széde felolvasásával. Ezután a kaszinói da­
lárda a „Himnuszt“ énekelte, majd liácz 
Soma, az egyesület tagja a hallgatóság áhi- 
tatos figyelme között a következő ünnepi 
beszédet mondotta el:

Ünnepi beszéd.
Ünneplő közgyűlés ! Egy római történet­

iró a történetírás jelentőségéről elmélkedvén, 
kora két legnagyobb hadvezérének azon sok­
szor hangoztatott nyilatkozatához, mely sze­
rint mindannyiszor hatalmasan felbuzdult lel­
kűk a vitézségre, valahányszor az ősök viasz­
képeit szemlélték, azt a helyes megjegy­
zést fűzi, hogy nyilván nem a viasz­
ban, nem a képben rejlett a csodálatos 
erő, hanem a viaszban ábrázolt ősök tettei­
nek emlékezete gyullasztgatta szivükben a 
lángot, mely addig nem is lohadt, mig önnön 
vitézségük azoknak hírét és dicsőségét föl 
nem érte.

Általánosabb vonatkozásban s lendüle­
tesebb formában ugyanez a gondolat csendül 
meg egy jeles költőnk lantjának húrjain is, 
szólván:

„A lelkes eljár ősei sirlakához,
8 gyújt régi fénynél uj szövétneket.“
S valóban ez a lélektani rugója a múl­

tat feltáró történetírásnak és az elhunyt na­
gyok alakját színben, ércben, márványban 
megörökítő pantheonoknak.

E kettős erőforráshoz folyamodik a nagy 
tettekre hevülő lelkesedés igazolásért s a 
csüggedő kor lelke bátorításért.

Mikor egy nemes eszme halaványodni, 
egy nagy érzelem fogyatkozni kezd a töme­
gek lelkében, a gondolkodó elmék és érző 
szivek azok emlékének felújításában keresik 
a derítő fény és a gyújtó szikra forrását, kik 
annak az eszmének vagy érzelemnek leglel­
kesebb apostolai vagy épen vértanúi voltak.

A honában hontalan, nemzeti érzésé­
ből, nyelvéből, szokásaiból kivetkezett ma­
gyarnak a honszerző Árpád dicsőségéről vagy 
Attilának a félvilággal szembeszálló, nemze­
teket tapodó haragjáról zengnek a költők.

Az elnyomatás sötét korszakában, mi­
kor a küzdelemben megtört, a reménykedés­
ben kifáradt honfiúi lélek már-már kétségbe­
esett a haza jövendő sorsán, annak a Ka- 
zinczynak emlékéből merített uj erőt a 
szenvedő ellenállásra és uj bizalmat az 
ifjúság gyözedelméhez, ki végső lehelletéig 
csüggedetlenül lelkesítve lelkesedett a szabad 
magyar hazáért és a nemzeti jobblétért.

Kaszinónk is válságos időket él. Nem­
zeti és közművelődési hivatásának tudata, 
úgy amint a nagy Széchényi lángelméjében 
megfogant, mintha kiveszett volna a lelkűk­
ből. Puszta szórakozó helynek tekintik, mely­
től minden lehetőt és lehetetlent megköve­
telnek, ami az érzékeknek kívánatos és 
kedves, de amely a követelőket viszont nem 
kötelezheti semmire, még a fennmaradásá­
nak egyetlen fundamentumául szolgáló áldo­
zatfillérek becsületes lerovására sem.

Ez okon aztán az a kaszinó, mely a 
magyar érzésnek kezdettől fogva kohója s 
mind máig lobogó tűzhelye volt; az a ka­
szinó, mely az idegen ajkú polgári elemet 
nyelvben és érzelemben magyarrá nevelte, 
úgy hogy kirajzással képest volt a magyar­
ságnak egy uj tűzhelyét is lerakni; az a 
kaszinó, melynek kebelében egyedül ülhetett 
valamikor nyilvános ünnepet a nemzeti öröm 
és fájdalom ; az a kaszinó, mely kulturhiva- 
tásának eleven tudatában a magyar szó mel­
lett az elhagyatottan repdeső magyar dalnak 
is hajlékot adott: az a kaszinó idő telve 
Hamletként kénytelen töprengeni a lét és 
nemlét kérdésén akkor, mikor a polgárság 
kaszinójából az értelmiség kaszinójává ala­
kult ki.

A tespedés fojtó ködéből kivágyik a 
lélek az elevenen lüktető élet verőfényére s 
keresi az utat, mely oda felvezette és keresi 
a forrást, mely lankadt erejét a megújhodás 
meredek útjára felfrissítse.

Mi is kerestük és a római történetiró 
meg a magyar költő útmutatása szerint úgy 
hiszszük, meg is találjuk.

Megtaláljuk abban a férfiúban, ki ifjú 
lelke lángolásával jegyezte cl magát a nem­
zeti kultúrával, hogy szolgálni fogja itt, hova 
születése és pályafutása kötötte, a kaszinó 
és a kaszinóegyesületi dalárda által munká­
sán. híven és önzetlenül.

Meg abban a férfiúban, kinek lelkében 
a kütelességtudás, a tettvágy, a munkabírás 
a haladó idővel egyre gyaiapodva, anélkül, 
hogy ilju heve bágyadt volna.

Meg abban a férfiúban, ki bizalmával 
biztatott, lelkesedésével lelkesített, ellenáll­
hatatlan okainak erejével rábeszélt és nyílt 
szive nag y szeretctével megnyert százakat.

Meg abban a férfiúban, kit a kaszinó­
ban és a kaszinóegyesületi dalárdában élt 
és aki által e két intézmény is éveken át 
élt és virágzott.

Meg abban a férfiúban, kit sem a hi­
vatal súlyos munkatérbe ki nem menthetett, 
sem az ágyhoz szegező betegség le nem 
nyűgözhetett annyira, hogy testénél erősebb 
lelke ne virrasztóit volna felettük jó- és bal- 
sorsban egyaránt.

Meg abban a férfiúban, kit páratlan 
hevülete és munkássága közkatona-sorból 
itt is, ott is a vezéri polcra emelt s ki ve- 
zérségét nem a szerzett érdemek kitünteté­
sének tekintette, hanem elhívásnak újabb, 
fokozottabb tevékenységre.

Meg abban a férfiúban, ki közkatona­
sorban is úgy dolgozott az egészért, mintha 
vezér lett volna s a vezérségben is csak
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első közkatonának érezte magát kinek a 
buzgóságban és munkában példakép ke

elüljárma.^ ^ ünn(;|llö közgyűlés kinek
emlékét e pillanatban idézzük s kinek nemes 
vonásait a jövendő nemzedék számara .s meg­
örökítjük (a képről lehull a lepel) - Fnbil
hm"' x ajha a festett képből kisugároznék 
lelke a mi lelkűnkbe, hogy állandóan mun­
kálna benne, felrázva a közömbösöket buz­
dítva a rsüggedöket, erősítve a "'unkában 
lankadókat s eltelné a gyümölcsét érlelő lel­
kesedés ttizével e kaszinónak, a varos társa­
dalmának és a magyar nemzeti közművelő­
désnek javára és felvirágoztatasara.

A remek beszéd elhangzása után a 
dalárda a magyar nemzet fohászával: „Ha­
zádnak rendületlenül légy hive oh magyar /“ 
szép kardalával fejezte be a lélekemelő ün­
nepséget. ___

Isten áldja a tisztes ipart.
Gsászka György kalocsai érsek bőkezű­

sége a zombori katholikus legényegyesületnek 
lehetővé tette, hogy egy modern épületet 
emelhessen. Az egyesület székhaza el is 
készült, de az még mindig üresen áll. Már­
cius hú 1-én óhajtott az egyesület székhá­
zába beköltözni és ezt akarta egy nagyobb- 
szabású hangversennyel összekötni. A ható­
sági felülvizsgálat azonban az épületet elzá­
ratta, mert a plafond egy négyzetméter 
nagyságú beton részlete lezuhant és a fala­
kon is nagyobb repedések mutatkoznak.

A hangversenyt tehát a legényegyesü­
let a polgári kaszinó egyesület összes he­
lyiségeiben tartotta meg.

A szórakozni vágyó közönség bár a 
városban ekkor három mulatság is volt - 
zsúfolásig megtöltötte a termet.

A műsor válogatott számai gördülékeny 
szép előadásban játszódtak le. Meglátszott 
az előadókon, hogy komoly buzgalommal 
és nemes vetélkedéssel igyekeztek egymáson 
túl tenni. Különösen dicséretet érdemel lvaich 
Erzsiké, aki kedves és szép előadásban adta 
elő Bállá „Kaszinóbál 1'érésialvan“ c. magán­
jelenetét. Hegedűs 1. „Nem jut az eszébe" 
egy felvonásos bohózata, kacagtató fordula­
taival és komikumával a közönséget fel­
villanyozta. 1 lock .lánosné és Knipl Teruska 
ügyes alakítást nyújtottak, de Ticza Teofil, 
Walient Sándor és Dvornák Miklós is szépen 
megállották helyüket.

Taleky: Op. Hl. Etude Mazurká-t Wa- 
leth .lánosné bravúros technikával játszotta 
el, majd Brunner „A paraszt és költő" nyi­
tányát adták elő Mihájlovits Ivánka és \\ aletli 
.lánosné szép összctanullsággal. Sok tapsot 
kaptak. A rendezés fáradságos nehéz mun­
kája körül Dvornák Miklós és Krizsák Adam 
dicséretes buzgalmat fejtettek ki. Az estély 
tehát úgy erkölcsiekben, mint anyagiakban 
szép sikerrel zárult és a jelenlévők egy iga­
zim kellemes és szép est emlékével távoz­
tak a kora reggeli órákban.

Az estélyen felülfizettek : Császár Gyu­
láim 1 kor., Eckert Jánosáé 1 kor., llarmuth 
József 2 kor. 80 fill., Hermann József 80

5 kor.. Tuna Adolf 1 kor., Ugry István 2 kor., 
Vgrv Mihály 2 kor., Valeth Jánosné - kor., 
Vértesi Károly 1 korona, Zsulyevits Mihály 
80 fillér. Összesen 44 korona. A nemesszivu 
felülfizetöknek szives adományukért ez utón 
is őszinte és hálás köszönetét nyilvánítja az 
elöljáróság.

Hírek.
Elbocsátás a honvédség kö­

telékéből. A honvédelmi miniszter ren­
deleté folytán Kocsis István és Kontsek László
szabadkai 0. honvédgyalogezredbeli tartalékos
hadnagyok saját kérelmükre a honvédség 
kötelékéből elbocsájtattak.

Jutalmazás. A földmivelesugyi m. 
ki,-, miniszter Novoszell Jánosnak, az orszá­
gos gazdasági cselédsegélypénztár zentai helyi 
bizottsága intézőjének a segélypénztár érde­
kében kifejtett buzgó tevékenysége elisme­
réséül 100 korona jutalmat utalványozott. ^
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Református istentisztelet es 
közgyűlés. A zombori ref. gyülekezet 
f évi március hó 8-án délelőtt 10 órakor az 
áir. ev. imaházban istentiszteletet, ennek vé­
geztével pedig a gondnokok és preszbiterek 
újraválasztása céljából egyházi közgyűlést tart, 
melvre a hivek egyben meghivatnak. Arany 
Gusztáv, r. lelkész. Kozma László, e. gondnok.

Kaszinói közgyűlés. A zombori 
polgári Kaszinó egyesület március hó l én 
tartotta meg tisztújító közgyűlését, amelyen 
elnökké : V o 1 n i t s István, alelnökké : P o p o- 
v i t s Sebő, igazgatóvá: K r i z m a n i t s Imre, 
aligazgatóvá: Petényi József, pénztárossá: 
Mátrai Zsiga, ügyésszé: dr. Buják József, 
jegyzővé : Tomes á n y i Aladár egyhangúlag 
megválasztattak.

Helyreigazítás. A napközi otthon 
tombolaestélye alkalmával közölt felülfizcté- 
sek némely tétele tévesen adatott meg, miért 
is azokat imitt helyreigazítjuk és pedig Kohut 
Henrikné nem 8, hanem 10 kor., dr. Buják 
József nem G, hanem 8 kor., Matkovits Béla 
nem 5, hanem 6 kor., Czvelkovits 1 étemé

hanem 4 koronát adományozott.

fillér, Hock János 1 kor., ifj. Józsa Gábor 
40 filler, Kaii'li Miklós 2 kor.. Knipl János 
4 kor., Kulíts Adam 40 fillér, Littvay Péter 
40 fillér. Xebl Adám 40 fillér, Ncskovits Já­
nosné 1 kor., N. N. 40 fillér. N. N. 1 kor. 
GO filler, N. N. 40 filler, Odry Dániel 80 fill., 
l’asliovits János dr. 4 kor., Probojoscvits M. 
40 fill., Becsei Gusztáv 11 korona 40 fillér, 
Szelmanu Péteri kor., Szemes József 2 kor., 
Szigethy István 1 kor., Sztrilich Zsigmond

nem ......—- - ----- -
Felül fizettek ezenkívül dr. Jovánovits Józsefne 
10 kor. és Márics N. őrnagy 5 koronát.

Sorozás Zomborban. Az idei 
sorozást Zomborban március 9., 10. és 11-én 
tartják meg. Március hó 9-én az első kor­
osztálybeliek, vagyis az 1887. évi születésűek, 
március hó 10-én a második korosztálybeliek, 
vagyis az 188b. évben szülöttek, március hó 
11-en a harmadik korosztálybeliek, vagyis az 
1885. évben szülöttek kerülnek a sorozó­
bizottság elé. A harmadik napon kerülnek 
sorozás alá a vidéki hadkötelesek is.

Emlékkő. Kugler Béla kulai községi 
jegyző kezdeményezésére mozgalom indult 
meg, hogy néhai Borova nszky Gyula 
volt kulai községi jegyzőnek sírjára emlék­
követ állítsanak.

Böjti ezt. beszédek a zom­
bori karmelitáknál. Az egész nagy­
böjti időszak alatt szombaton délután német 
szentbeszéd ta i tutik németnyelvű litániával 
kapcsolatban. Vasánap délután 3 órakor bu­
nyó vác szt. beszéd hasonnyclvü litániával, 
délután 5 órakor magyar szt. beszéd magyar­
nyelvű litániával.

Halálozás. Özv. Juhász Mihályné 
szül. Kanyó Krisztina folyó évi február hó 
26-án reggeli 3 órakor életének 79-ik évében 
hosszú szenvedés után elhunyt. A megboldo­
gultnak hült tetemeit folyó évi február hó 
28-án délután fel 4 órakor helyezték a Szent- 
Hókus temetőbe örök nyugalomra.

Az iparos dalárda mulat­
sága. A zombori iparos dalárda március 
hó 1-én ismételte meg hangversenyét a városi 
színházban. Az estély úgy erkölcsileg mint 
anyagilag eléggé sikerültnek mondható, bár 
a nézőtér nem telt meg egészen. Gruda Pál 
által előadott helyi érdekű kupiék zajos tet­
szést keltettek. Előadás után tánc volt az 
Elefánt szállóban.

Orvosválasztás. Nemesmiliticsen 
egyhangúlag dr. Kemény Lajos, bácsgyula- 
falvai községi orvos lett orvossá megválasztva.

Álarcosbál, a zombori összmun-
kassái folyó hó l én a RökOczy-sziUtodta 
2 Lógatott és szépen sikerült dlaroosbSU 
rendezett Vig zeneszó, kacagás és tréfa jellemzi a mulatságot. Örömmel számolunk 
le erröl meggyőződtünk arról, hogy a jó 
kedvé nem az ital adja meg, mert ezen a 
mulatságon a vendéglős lege.WJ» bo«u. 
ságára bor egyáltalán nem fogyott Bármin­
őén mulatságról ezzel számolhatnánk be 
Bogdán Annuska mint cigányleány volt a 
legszebb álarcos, akit a rendezőség értékes
ajándékkal lepett meg. . .

Vivókurzus Zomborban. Agnma 
Gyula okleveles vivómester Zomborban Csihas 
Benő-utca 20. szám alatt vivókurzust nyitott. 
Agrima, aki a bécsújhelyi vivoakademián 
szerezte oklevelét, hosszabb időn at a kato- 
náéknál volt vivómester, tíz ev előtt mar 
Zomborban is működött közmegelegedesre s 
legutóbb Szegeden tartott fenn 8 even át 
vívótermet. A vivótanfolyamra jelentkezni 
lehet délelőtt 10-12 és délután 5—8 óra 
között. A tanulóifjúság kedvezményes áron 
nyerhet kiképzést e nemes sportban.

A Hadzsy szobor. A szoborbizott­
ság a napokban tekintette meg a Teltsch Ede 
szobrászművész által elkészített mellszobor 
mintáját és azt a művészi kidolgozásra meg­
felelőnek találta, ennek alapján Koch Bernat, 
a szobor-bizottság elnöke a szerződést T eltsch 
Edével meg is kötötte. A szobor a Hadzsy- 
ház melletti, két utca keresztezése áltál 
alkotott s a szobor-bizottság által megvett, 
parkírozott térre jön és Hadzsy halálának 
évfordulóján, junius ho 13-án lesz leleplezve.

Közgyűlés. A Bács-Bodrog várme­
gyei Történelmi Társulat XXV. évi rendes 
közgyűlését 1908. évi március hó 22-én, 
vasárnap délelőtt 10 órakor Zomborban a 
vármegyeház kistermében tartja meg.

Véres verekedés. Lassú Mihály 
kishegyes! lakost a múlt héten az esti órák­
ban, amidőn hazafelé ment, az utcán két 
haragosa, Becskei István és Halasi István 
megtámadták és úgy összeszurkálták, hogy 
Lassú súlyos sérüléseket kapott. A támadók 
ellen a bünvizsgálat megindittatotL

Tankerületi igazgatói érte­
kezletek. A közoktatásügyi miniszter kor- 
rendeletileg az igazgatói értekezletek tartását 
1907/8. tanévtől kezdődőleg az összes tan- 
kerületekre nézve kötelezőleg elrendelte. A 
rendelet értelmében a tankerületek közép­
iskolai igazgatói minden évben két napi 
tanácskozásra lesznek egybehiva. A meg­
vitatás alá kerülő kérdéseket, tételek alakjá­
ban tűzik ki. Az értekezletek minden alkalom­
mal más-más helyen lesznek megtartva.

Meglopta a testvérét. Ivane ez 
Józsefné Baboczkai Katalin óbecsei lakos 
már hosszabb idő óta elváltán él a férjétől.
A múlt évben egy másik legénnyel akart 
összeállani, édes anyja azon kifogással, hogy 
van törvényes ura, azt nem engedte. Erre a 
leány elkeseredésében gyufaoldatot ivott és 
hosszú ideig feküdt betegen. Amikor eszmé­
letlenül feküdt, testvére, Baboczkai Antal 
aranygyűrűjét lehúzta az ujjáról és 10 ko­
ronáért elzálogosította, a kapott pénzen egy 
nagyot mulatott. Most, hogy a nővére telje­
sen felépült, kereste mindenfelé az elveszett 
gyűrűket, de hasztalanul, feljelentést tett a 
csendörségen és a nyomozás során kiderült, 
hogy saját testvére lopta el. Az ügyet át­
tették a járásbírósághoz.

Az asszony utón. Lörincz György 
magyarkanizsai ötvenhárom éves napszámos 
felesége halálán való bánatában széngázzal 
megmérgezte magát és meghalt. Este a kály­
hát jól befiitötte és a csövet elzárta. A kitó­
duló széngáz megölte. Hét árvája siratja.

Országos vásár. Az újvidéki 
József napi, tavaszi országos vásár e ho 
21., 22., 23. napjain fog megtartatni s arra 
mindennemű állatok felhajtása, ha vészmen­
tes helyről jönnek és marhalevéllel el vannak 
látva, meg van engedve.

Csőd. A zombori kir. törvényszék 
Schilder Géza szatócs, ujverbászi lakos ellen 
a csődöt elrendelte. Tömeggondnokul dr. Ott 
Ferenc kulai, helyetteséül dr. Zátonyi Dezső 
zombori ügyvédek neveztettek ki.
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Katonaszabaditás Bácská­
ban. A budapesti rendőrséget pár héttel 
ezelőtt bizalmasan értesítették, hogy Koroj 
Sándor nevű fővárosi ügyvédi írnok Bács- 
Bodrog vármegyében tömegesen szabadítja 
ki az idevaló vagyonos polgárok fiait a- ka­
tonáskodás alól. A katonaszabaditás ügyében 
a legszigorúbb nyomozást indította meg a 
rendőrség, amelynek az lett az eredménye, 
hogy Korojt a múlt héten letartóztatták.
A vizsgálat során bebizonyosodott, hogy 
Koroj Sándor hosszú évek óta foglalkozott 
ezzel a jövedelmező mesterséggel és az 
eredmény, amelyet elért, azt mutatja, hogy 
nagyon jó összeköttetései lehettek a katonai 
hatóság egyes közegeivel. Koroj Sándor leg­
inkább Bácsmegyében bonyolította le — ter­
mészetesen igen jó pénzért — katonaszaba- 
ditási üzleteit. Amerre megfordult, mindenütt 
azt hangoztatta, hogy ügyvéd és irodáját 
Budapestről Kulára szándékozik áthelyezni. 
Koroj Sándornak esztendőkkel ezelőtt fo­
drászüzlete volt Belényesen. Bácsmegyében 
sorra járta azokat a házakat, ahol nagyho- 
zományu, eladó lányok vannak. Nem volt 
nagyon válogatós és ha uriházaknál nem 
tudott célt érni, háztüznézőbe ment a gazdag 
parasztok házába is. Akárhányszor vett részt 
falusi mulatságokon és ilyenkor mindig frakk­
ban és klakkban jelent meg. Csakhamar 
óriási ismeretségre tett szert és összekötte­
téseit arra használta fel, hogy katonaszaba- 
ditó üzleteit minél szélesebb körre terjessze 
ki. A fővárosi rendőrség a nyomozásra vo­
natkozó iratokat áttette az ügyészséghez, 
ahová a toloncházban lévő Koroj Sándort 
is elkísérik, az iratok másolatát pedig átteszik 
a katonai hatósághoz. Állítólag nagyon sok ma­
gas állású katonatiszt is kompromittálva lesz.

IWenyegzöröl a halálba. A múlt
héten esküdött örök hűséget Engi István 27 
éves ludasi legény a 16 éves Szebenyei Er­
zsikének. A lakodalom ludasi szokás szerint 
két napig tartott. Harmadnap mikor az ifjú 
pár hozzátartozói a fiatal férjet üdvözölni 
akarták, sehol sem találták. Végre hosszú 
keresés után a padláson akadtak rá vérző 
mellel. Engi azt vallotta, hogy öngyilkosságot 
akart elkövetni. Beszállították a kórházba.

A pálinka áldozatai. Két köz­
ségből is kaptunk olyan hirt, amelyben a 
pálinka viszi a főszerepet. Mindkét helyen 
egv-egy emberélet esett áldozatául a szertelen 
páiinkaivásnak. Csonoplyáról írja tudó­
sítónk, hogy Plavsits Milán zombori 
(Sáponya-szállási) parasztember Sztricsevits 
Bránkó és Vlájkó társaságában Csonoplya 
községébe rándult be ügyes-bajos dolgának 
elintézése céljából. Első teendőjük volt az 
utón lévő korcsmába betérni egy pár deci 
pálinkára. Miután fáradtak voltak és fáztak, 
csakhamar beittasodtak. Ily részeg állapot­
ban Plavsits Milán társai nélkül haza felé 
indult, de a szesz elnyomta és a határsánc 
partjain mintegy 100 méternyire az ország­
úitól ledült, elaludt és megfagyott. — A másik 
áldozat esetéről p a c s é r i tudósítónk számol 
be: Török József pacséri gazdálkodó pár 
évvel ezelőtt megkedvelte a pálinkaivást s 
azóta mind-mind jobban belemerült annak 
élvezésébe. Közben anyagilag tönkre ment 
és az alkohol szervezetét is megtámadta. E 
fölötti elkeseredésében e hó 25-én reggel 
mig felesége a piacon járt lakóhazának ge­
rendájára felakasztotta magát s midőn észre­
vették, halott volt.

A szövetkezetek. A föld nevelés­
ügyi minisztérium folyó évi költségvetésében 
egymilliószázkilencvenötezer korona van.fel­
véve különböző címeken a földmivelő nép 
szövetkezeteinek támogatására. A rendes költ­
ségvetésnek ezek a tételei kereken kétszáz­
ezer koronával gyarapodtak a múlt évhez 
képest. E tételek legnevezetesebbjeiül említ­
hetjük a gazdasági irányú, különösen pedig 
fogyasztási, termelési és értékesítési szövet­
kezetek és vállalatok támogatására, valamint 
a gyümölcsfeldolgozás fejlesztésére szánt 
161.000 koronát és a munkásügyi költségek 
között szereplő ötszázezer koronát, amely a 
községi munkás segélyalapok, segélyegyletek 
létesítésének előmozdítására és támogatására 
is szolgál. A hegyvidéki szövetkezetekre külön

van huszonnégyezer korona előirányozva, az 
erdélyrészi akció területén létesülő szövetke­
zetekére pedig hatvanezer kor. Ezeken az 
összegeken kívül a beruházási törvény által 
az országos közgazdasági alapnak biztosított 
tizenkét miiló koronából támogatást kap tizenöt 
községi, illetőleg szövetkezeti kenderáztató, 
százhuszonötezer koronát kapnak a tej szö­
vetkezetek és megfelelő segítséget kapnak a 
pinceszövetkezetek termelő és értékesítő, va­
lamint gőzeke szövetkezetek.

A bácsgyulafalvai járda. Múlt 
hó 22-én tárgyalta Bácsgyulafalva község 
képviselőtestülete a járdának téglaburkolattal 
való ellátását. A gyűlés dacára annak, hogy 
falábakon kellett a falu bölcseinek a község­
házához utazni, eléggé látogatott volt: 14 
szavazott a járda elkészítésére és 14 ellene.
A községi biró a járda építése ellen döntött.
A község lakossága vígan lubickolhat most 
már továbbra is a feneketlen sárban.

A vasutas tragédiája. Csik Ist­
ván szabadkai vasúti elümunkást ismerte 
mindenki óriási erejéről s különben is rahia­
tus természete miatt sokan rettegtek tőle, 
ezért többen, akiket már megfenyített, boszut 
esküdtek ellene. Múlt hó 2ti-án éjjel a ha­
lasi szőlőkben levő lakása felé tartott, ami­
dőn valószínűleg egyik haragosa megleste és 
baltával három hatalmas ütést mért a fejére. 
Az óriási erejű embert a borzalmas támadás 
sem verte le lábáról. Megtántorodott, de 
még saját lábán ment haza, ahol feleségé­
nek még elmondta a vele történteket, de 
aztán eszméletét vesztette. Beszállították a 
kórházba, ahol a szerencsétlen ember hosszú 
haláltusa után kiszenvedett. A csendőrség 
most erélyesen nyomozza a rejtélyes gyilkost.

A jó ismerős. Ez a párbeszéd egy 
népies álarcos bálon hangzott el:

— Nagysádkám nem is sejti, hogy 
mennyire és mióta rajongok érette — suttogja 
egy magas álarcos férfin annak a bájos 
barna asszonynak, akivel már félórája járja a 
bosztont.

— Hogyan, hát ön ismer engem ?
— Persze, nagyon jól ismerem, hiszen 

olyan gyakran van szerencsém nagyságos 
asszonyom látni.

— Hol?
— A lakásán. Csaknem minden héten 

ott vagyok. A múltkor nagyon boldog voltam, 
mert a hálószobában láthattam kegyedet. 
Fésülködött. Ah, milyen mámoritó illata volt 
a hajának ...

— Ön nem mond igazat. Én a háló­
szobámba csak a férjemet engedem be, — 
felelte a nő haragosan.

— Pedig én is voltam már ott. Azt is 
megmondhatom, hogy mikor ott jártam, kék 
selyem paplan volt az ágyon.

— Hiszen maga ördöngös ember. Ki­
csoda maga, hogy ezt is tudja ?

— Én az önök kéménysöprője és kályha- 
csőpucolója vagyok. — mondta az álarcos 
férfi és diszkréten tovább állott.

Országos zarándoklat Lour- 
desbe. Március hó 16-án mélt. Prohászka 
Ottokár dr. székesfehérvári püspök ur véd­
nöksége, Giesswein Sándor apátkanonok lelki 
vezetése alatt külön vonaton országos jellegű 
zarándoklat indul Velence, Milánó. Genua, 
Marseille érintésével Lourdesbe. Részletes 
felvilágosításokkal szolgálnak a Magyar Uta­
zási Vállalat R. T. menetjegyirodái Budapest, 
Eskü-ut 3. és Erzsébet-körút 12.

Művészet — Irodalom.
Az igazság az egyetlen magyar re­

publikánus lap 1908. márciusi számának a 
tartalma: B Sch. R. Jogegyenlőség. Dr. Fé­
nyes Samu. A gondolat szabadsága. Kiste­
leki Ede. Olyan szelíd ... Dr. Kadosa 
Marcel. Költészet. Békefi Antal. Az öreg 
hangya. Szabolcska Mihály. Csak álmodozva. 
Csizmadia Sándor. Nincs egyetértés. Pa táj 
Az esküvődre . . . Dr. Olivecrona Kanut. A 
halálbüntetés. (Svédből dr. Thót László.) 
Szerkesztői jegyzetek. Cimervédelein. — 
Stösszel megint zsidó. — Kamarai választá­

sok. — A turbulens. — Nagy gond. Irodalom. 
Színház. Művészet.

Szerkesztői üzenet.
Bácsgyulafalva. Olyan alakban nem kö 

zölhettük. Erős éle volt. Köszönet.

HIRDETÉSEK.

Comptoirista
szép kézírással, ki a magyar, német és 
szerb nyelvet bírja, azonnali belépésre 
felvétetik.

Ajánlatok fizetési igény megjelölé­
sével Dreher Antal sörfőzdéi részv. társ. 
zombori sörraktárához intézendők.

Lakást
üzlethelyiséget akar kiadni vagy kivenni, akkor 
csak .Huszár“-hoz kell menni Budapest, 
Mérleg-utca 2. Teljes garancia, elsőrangú 
ajánlatok. Telefon 81—08. Minden bérhelyiség 
és ingatlan naponta nyilvántartva.

Eladó gőzmalom.
Egy gőzmalom, mely évenként 

24000 korona tiszta jövedelmet hoz, 
családi okokból azonnal eladó. 
Készpénz kell hozzá 50000 korona. 
A malom 12 km. távolságra van a 
vasúti állomástól, forgalmas műúton. 
Bővebb felvilágosítást nyújt

V. Wirth
10—5 Bjelovár (Horvátország).

280/1908. sz.

pályázati hirdetmény
Bács-Bodrog vármegye bácsalmási já­

rásához tartozó Tataháza és Mátéte'ke köz­
ségekből álló, Tataháza székhelylyel alakított 
közegészségügyi körben a körorvosi állásra 
ezennel pályázatot hirdetek s felhívom az 
állást elnyerni óhajtókat, hogy az 1883. évi 
I. t.-c. 9. § a, illetőleg az 1876. évi XIV. 
t.-c. 143. §-a értelmében felszerelt kérvé­
nyüket f. évi március hó 16-ig nyújt­
sák be, mert a később beadottak figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az állás javadalmazása a következő: 
Évi törzsfizetés 1600 korona és pedig 1 ata- 
háza község részéről 1000 korona, Máté telke 
község részéről 600 korona.

Látogatási dtj mindkét községben nappal 
egy korona, éjjel két korona.

Halottkémlés 40 fillér és a husszemle
dijak.

Tartozik a körorvos Mátételke községet 
hetenként egyszer látogatni, mely alkalommal 
a község ingyen kocsit bocsájt rendelkezésére.

Tartozik a községek által vagyontala­
noknak és fizetésképteleneknek igazoltakat 
ingyen gyógykezelni.

Köteles kézigyógytár jogért folyamodni 
és ezt működése tartama alatt fentartani.

Bácsalmás, 1908. február 17.
KOLLER OSZKÁR,

45—2—8 tb. főszolgabíró.
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Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar venni, akkor csak 
(ires ha in-palotába „Huszár“-hoz kell menni. 
Telefon 81—08. Elsőrangú ajánlatok. Teljes 
garancia. Válaszbélyeg. Minden bérhelyiség 
naponta nyilvántartva.

Üzlet megszüntetés.
Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy

■■ .1 »« iniun Aui március hó 15-én délutánAz „Első vaskuti segelyszovetkezet foly . eze|inel az összes t. c. tagok
I órakor fogja rendes ev. kozgyuését™£gi e’lnök -s jegyző választása; b) igazgatói 
meghivatnak. A közgyűlés tárgyai , a) a ^ 1907 ^vi mérleg bemutatása és
és feliig,elöbizottsági jelentés a le iíKdcTemMöS intézkedés az alapsza-
SStÄÄ'.'ÄtÄ.. miatti intézkedés az alap-

szatólyok 3S.^rmUnében.nei , szövetkezetnek a méjleg ^mutatäs.
alkalmával 809 tagja volt, évközben 4 tag töröltetett, 9 tagnak “ y
fizetve. Fölmondva nem lettek részvények.

Vaskút, 1908. évi február hó 25-én. Eckert János,
ÍLMZizato.

szabó-üzletemet
f. évi május hó elsején
megszüntetem és az összes rak-
táron lévő szöveteket egészben,
vagy mérték szerint készítve kiáru­
sítom, a legolcsóbb árak mellett.

8—2 Tisztelettel

QBOSZ SÁMUEL.

Igazság.

ZÁRMÉRLEG
az „Első vaskuti segéljszöietkezef-töl 1907. évi január hó l-től december^ hó 31-ig.

Vagyon. Teher.

Egyenleg 1907. évi december
hó végén ..............................

Kötvényekben .........................
Ingatlan (ház).........................
Bútor és felszerelések értéke 

20% levonása után a hasz­
nálatért ..............................

I 1

79143 93 
28289004 

3300 —
1
1

20407

Részvénytőke-számla .... 
Részvénytőke kamatszámla
Betétek számlája....................
Betétek kamatszámlája . . ■

i Alaptőke-számla....................
Tartalékalap-számla .... 
Tiszta nyeremény 1928 részvény 

közt felosztva á 2 korona .

189697 14 
1037249 

149489,58 
4014,97 
39981— 
410986

I
3856 —

36553804 1 36553804

1 1 1

Eckert János s. k„
igazgató.

Bohner Ferenc s. k„
aligazgató.

Szanter Gyula s. k„
szövetk. jegyző.

Stéhli Sebestyén s. k.,
pénztárnok.

Balte Antal s. k.,
könyvelő.

POLITIKAI HAVISZEMI.K.
___  A I.EtiKAlUKÁLINABll SIAUVAK 1,'JSÁti. —

SZERKESZTI
l»r. IM'í.tJ NÁhinOK ügyvédi» ZOMBOR.

Magyarország függetlenségi törekvéseinek 
és az emberiség szociális haladásának össze- 
egyeztetője. Igazságügyi, társadalmi és irodalmi 
félszegségek, hibákostorozója. Minden irányban 
demokrata, radikális, szabadon gondolkodó 
folyóirat.

Előkelő munkatársakkal, népies hanggal, 
tisztességes modorral.

Hirdetései olcsók és állandó értékűek. 
Egy egész oldal hirdetési ára 1 hóra 

20 kor., egész évre 200 korona.

SEgész évre I forint.
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Építtetők k. figyelmébe!
Ábvámovils és Antalfi oki. kő míves 

mester és ép. vállalkozók elvállalnak 
Bácsalmáson és vidékén mindennemű 
szakba vágó építkezéseket, terv 
és költségvetés készítéseket 
felelősséggel a legmérsékeltebb árakon.

Ábrámovits és Antalfi
ép. vállalkozók Bácsalmás.

IOOO családnak
itzonnalra szerzett „Huszár“ lakást, helyisé­
get, állást, Hudiipest, Mérleg-utca 2. Telefon 
81—Uh. Válaszhelyeg. Elsőrangú ajánlatok. 
Teljes garancia. Minden bérhelyiség, ingatlan 
nai>onta nyilvántartva.

ISAZG-ATÓSÁGI Tuä-Ö-OIK: :

Dobiét Mátyás s. k. Bermüller István s. k. Krix Lőrinc s. k. Stadler Tamás s. k. Pestalits 
Antal s. k. Hellenbarth Mátyás s. k. Bauer János s. k. Baile István s. k. Viszmeg Antal s. k.

Balle Lipót s. k.
A fő- és segédkönyvekkel összeegyeztetvén, összhangzó és helyesnek találtatott. 

Vaskút, 1908. évi február hó 25-én.

Krix János s. k., Kindl Mátyás s. k., Leitner Jakab s. k.,
fel. biz. tag. fel. biz. tag. fel. biz. tag.

1589/1908. szám.

pályázati hirdetmény.
Csantavér községben üresedésbe 

jött községi végrehajtói állásnak betöl­
tése céljából pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása a községi 
pénztárból havi előleges részletekben 
600 korona.

Felhivatnak a pályázni szándéko­
zók, hogy sajátkezűleg irt pályázati 
kérvényüket erkölcsi bizonylattal hoz­
zám f. évi március hó 16-ig
annyival inkább küldjék be, mivel ké­
sőbb érkezők figyelembe nem vétetnek.

Topolya, 1908. február hó 21-én.
CSÁSZÁR,

főszolgabíró.

Vitéz-utca 4. számú

szabad kézből eladó. 
Bővebb értesítést ad 
a tulajdonos, Vitéz­
utca 10. szám alatt.

Kiadó
május 1-vel 2 szoba, előszoba 
és mellékhelyiségekből álló 
lakás. Cim a kiadóhivatalban.

Nem kell már
semmire futár, gyorsan szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mérleg-u. 2. Telefon 81—08. 
Lakást, lépcsőházi szobát, házat, telket, üzlet- 
helyiséget, állást. Válaszbélyeg. Elsőrangú 
ajánlatok. Teljes garancia. Minden helyiség, 
ingatlan naponta nyilvántartva.

ElílllÓn
Egy teljesen jókarban levő stájer- 

kocsi, úgyszintén egy (Schlieszer üz­
letében négy hónappal ezelőtt vásárolt)
uj nagy Íróasztal feltűnő 
olcsó árban eladó. — Bővebb 
értesítést ad a tulajdonos Dreher Antal 
sörraktár üzletvezetője. 3—3

Bittermann Nándor és Fia könyv- és könyomdájából Zomborban.


